

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:

Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRAS ATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre : 5'00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Patrona Carmelitarum

Para Cádiz, para este pueblo, genuinamente marítimo, que por todas partes recibe el arrullo de las aguas oceánicas, con furia unas veces, con dulzura muchas o lasitud otras, no puede pasar desapercibida la fiesta de hoy en que se conmemora la aparición de la Santísima Virgen en el Monte Carmelo.

De tiempo inmemorial se tiene adoptada esta advocación de la virginal mujer, como patrocinadora de los destinos navales, y no hay un sólo hombre de mar o navegante, sea por necesidad o «sport», que deje de pronunciar su nombre con la mayor reverencia de que pueda ser capaz.

Podrá haber seres; entre estos, de lo más abyecto y depravado que imaginarse pueda, completamente insensibles a toda demostración de dolor y que miren con absoluta indiferencia lo más reprobable habido y por haber, pero... «que no le toquen a su VIRGEN DEL CARMEN.»

No sabrán elevar al Cielo una plegaria. En las horas de peligro maldecirán de todo, de todo menos de su adorada Patrona, a quien defienden más que a su propia vida.

Tienen razón de hacerlo así.

En más de una ocasión, la Virgen del Carme, ha sido intercesora para salvar vidas, y en terribles luchas con el mar, miles de hombres, estando a dos pasos de la muerte, lograron ahuyentarla y verse a salvo, no sin grandes esfuerzos, ciertamente, pero como estuvieron alimentadas por la fé en aquella, fé inquebrantable y verdadera, consiguieron la llegada a seguro punto o encontraron el necesario auxilio material.

La fé es el todo. El marino, el lobo de mar, tiene fé en su Virgen, y en sus necesidades recurre a ella, porque sabe que le salvará.

En su nave y en su cuerpo, lleva la venerada efigie. No la abandona, porque el mal puede venir cuando se encuentre separado de ella y cogerle desprevenido.

Sabe que le defenderá, como amantísima madre suya.

Y así, en sus horas de tristeza ó alegría, la Virgen del Carmen, forma parte de su espíritu, guía su pensamiento, fortalece su espíritu y alimenta sus esperanzas.

La gloriosa Marina española, que la venera y adora como nuestros héroes siempre supieron hacerlo, tribútele hoy el homenaje a que es acreedora, por el constante favor dispensado, en cuantas ocasiones le fué preciso.

En su honor se empavesan las naves que gallardamente cruzan el mar, exponiéndose a mil peligros, que no temen esos bravos, porque está allí «su Virgen», para defenderlos, para apartarlos ó darles los medios indispensables de salvación.

Y si perecen, sus esposas é hijos no quedan abandonados. La Virgen los auxilia y les dará medios para seguir luchando en el inmenso mar de la vida, como luchó él en el no menos inmenso, pero sí menos temible que tantas veces y en tantas direcciones, cruzó.

Se impone también, en este día, dedicar un recuerdo a aquellos nuestros hermanos que, bajo las aguas, ó en su superficie, luchan por el honor de sus respectivas patrias y exponen doblemente la vida.

Son héroes, y como héroes, a todos hemos de tratarlos por igual, sin fijarnos en donde nuestra simpatías se poseen.

Luchan porque creen justa su causa. Nosotros no somos los llamados, actualmente, a aclarar quienes tienen razón.

Por eso, porque todos están envueltos en una horrenda lucha, pedimos una oración para quienes perdieron su vida en las profundidades del mar.

¿Habrá quien se la niegue?

MANUEL CERÓN BOHORQUES.
Cádiz 16 7 915.

Honrarás a tus padres

Consejos en realidad maravillosos son los que se deducen de ese admirable código que se llama el Decálogo y donde se encuentran, de manera maestra, más que maestra, divina, trazadas las leyes de la moral universal.

Honrarás a tus padres, dice el cuarto de los preceptos y bien puede decirse que esta disposición en realidad maravillosa y sublime, se encuentra grabada en todos los corazones pudiéndose decir que nace con el primer destello de razón que alumbró nuestra inteligencia.

Más en la palabra de honrarás a tus padres, no debemos entender tan sólo que ha de ser objeto de nuestro ferviente y amoroso culto quienes nos dieron el ser cuidaron de nuestros primeros pasos por los senderos de la vida, enjugaron las primeras lágrimas y consolaron las primeras congajas sino algo más.

Padres para nuestra inteligencia, son los maestros que nos dieron las primeras nociones del saber y llevaron los resplandores de la ilustración a nuestra mente, los que al aprender un oficio nos enseñaron sus primeros rudimentos; los que de jóvenes nos dieron razón y provechosos consejos, porque si se debe veneración y respeto a los padres, no menos se debe también a quienes con ellos cooperan al bien de nuestro espíritu, de nuestra moral y de nuestra conciencia.

Ser agradecido; saber recibir los beneficios que nos hacen es una virtud y la del agradecimiento la ordena y la dispone el cuarto precepto del decálogo siempre merecedor y digno del más exacto acatamiento.

Porque el que no tiene respeto a sus padres, el que no agradece el bien que recibe en las grandes y diversas formas que para practicar el bien existe no puede ni debe considerarse como hombre honrado.

Y tiene la sana moral de la Religión un doble aspecto, porque no solo realiza el ideal de que nuestro prójimo no sufra quebrantos ni dolores sino que nos beneficia a nosotros mismos.

No hay nadie que no quiera ser respetado; nadie que anhele su propio mal, que desee que sus beneficios se paguen con ingratitudes y de ahí que si todos en la medida de sus fuerzas hicieran por cumplir las máximas que la Religión prescribe otra sería la suerte de la humanidad y no tropezaríamos como ahora ocurre con tantas miserias que se han dado en llamar conflictos sociales.

NOTICIAS VARIAS

Ayer se verificó el sepelio de una pequeña hija de nuestro particular amigo don Egenio Domínguez, al que así mismo que a su señor hermano, querido amigo particular nuestro, que en el terreno de los negocios industriales es tan conocido y estimado, don Carlos Domí-

guez, acompañamos en el justo dolor que les embarga.

Guarda cama, indispuesto, nuestro querido amigo el Ilmo. Sr. D. José García de Cosío.

Deseamos su alivio.

La alcaldía de Trebujena remite acta de reconocimiento de la Junta directiva de la Sociedad Obrera de Agricultores, habiéndole designado para la presidencia a don Francisco Caro Vega.

El montepío general de peluqueros barberos de esta capital, en sesión celebrada el día 13 del actual, y después de la aprobación de cuentas y tratar otros asuntos de régimen interior, acordó ampliar el Reglamento, que será sometido a la aprobación de la autoridad gubernativa.

El señor gobernador civil estuvo ayer en Puerto Real, a donde marchó en automóvil con el presidente de la diputación provincial don Joaquín Pérez Lila.

Por la tarde, después de las 12, regresó a Cádiz.

Se puso ayer al pago en la Tesorería de Hacienda un libramiento a favor de don Lorenzo Prat, por valor de 158.127,62 pesetas.

Los individuos que se consideren con derecho a percibir cantidades por retenciones de Clases pasivas de los haberes de Junio próximo pasado, deberán presentarse en esta Tesorería de Hacienda de 10 a 11, antes del 20 del corriente mes, puesto que de no efectuarlo, serán ingresadas en la Caja Secuara de Depósitos cuantas sumas resulten pendientes de pagos.

Examinando un revólver en la azotea de la finca número 9 del campo de San Roque, el vecino Gaspar Díaz Madrigón, tuvo la desgracia de que se le disparara el arma, causándose una herida en la mano izquierda con orificio de salida.

El herido fué trasladado al Hospital de San Juan de Dios donde recibió curación.

Intervino en el asunto el guardia municipal Juan de la Jara.

El revólver lo arrojó al pozo de la referida finca la vecina Teresa Tortajada.

Navegación:

Vapores correos de la Compañía Transatlántica:

El «León XIII» salió el miércoles 14 de Santander para Bilbao.

El «Fernando Póo» salió el martes 13 de Port-Said para Barcelona.

El «C. de Cádiz» salió el miércoles 14 de Santa Cruz de la Palma para Río de Oro.

En la iglesia de Santiago se celebró ayer solemne funeral en sufragio del que fué rector de este Seminario Conciliar D. José Gallardo Benítez.

El templo lucía espléndida iluminación.

Dijo la Misa el presbítero D. Buenaventura García, ministrado de diácono y subdiácono, respectivamente, por los señores Martín Coca y Galván.

Asistió al acto el Excmo. Sr. Obispo, quien presidió el duelo.

También concurrieron casi todos los dignidades y canónigos de esta Santa Iglesia Catedral y muchos amigos particulares del finado.

Reiteramos a la familia doliente nuestro más sentido pésame.

Salió ayer de este puerto para los de la Habana y escalas, el vapor «Legazpi» conduciendo 141 pasajeros y carga general.

Con motivo de ser hoy la festividad de Nuestra Señora del Carmen patrona de la Marina, se celebrará, costeada por este Cuerpo, en la iglesia convento de su nombre, solemne función.

Luce la iglesia artístico exorno y ha sido instalada gran cantidad de luces eléctricas en el altar mayor, lo que ha de dar una brillante perspectiva.

Al acto han sido invitadas todas las autoridades y Cuerpos de la guarnición.

La Capitanía del Puerto lucía anoche gran iluminación.

El señor alcalde, acompañado del inspector provincial de Primera enseñanza, estuvo ayer girando una visita a varias escuelas nacionales y a la del Hospicio, para conocer las exposiciones de labores que los alumnos están realizando con motivo de reciente disposición.

Extraviada en la vía pública una papeleta del Monte de Piedad, operación de ropas, se anuncia para que su dueño pueda recogerla en la Sección de Alcaldía, de esta Secretaría municipal.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

Por Telégrafo

Madrid 15 (varias horas)

Política y políticos

Informes de Dato

Esta tarde el Presidente del Consejo de ministros Sr. Dato ha manifestado a los periodistas que había estado a visitarle el ministro de Fomento Sr. Ugarte, para decirle que mañana acompañará a Su Majestad el Rey al canal de Lozoya.

Por esta causa como el Sr. Ugarte tiene que presentar al Consejo de ministros el proyecto de ferrocarriles secundarios, en lugar de celebrarse el Consejo mañana ha sido aplazado hasta el sábado.

También nos dijo que pasado mañana llegará a Madrid el general Jordana, que como se sabe viene de Marruecos.

Por la tarde marchará a la Granja para dar las gracias a S. M. el Rey, por haberle nombrado Comisario Regio en Marruecos.

El general Marina llegará a la Corte la próxima semana.

Nos expresó además el Sr. Dato que las noticias que se reciben de Marruecos acusan tranquilidad.

El presidente del Consejo nos habló de los infundados rumores circulados de la muerte del político portugués señor Costa.

Las noticias que tenía el señor Dato acusaban la mejora de este estadista.

Dijo el Sr. Dato que se congratulaba mucho y deseábase un completo restablecimiento.

Agregó el presidente del Consejo que el haberse aventurado a dar la infundada noticia sobre muerte del Sr. Costa, fué porque el gobernador de Badajoz aseguró que la había adquirido de buen orí-

gen, hasta el extremo de que se la comunicó a S. M. el Rey.

Conferencias

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra estuvo hoy conferenciando con los directores generales de Correos y Telégrafos y Seguridad.

También conferenció con el Gobernador de Madrid, señor Sanz Escartín, el cual le había manifestado que estaba completamente solucionada y satisfactoriamente para ambas partes litigantes, la huelga de panaderos.

Congratulose de ello, haciendo elogios del señor Sanz Escartín que tan acertadamente ha llevado las negociaciones hasta conseguir llegar a un acuerdo entre patronos y obreros.

Los periodistas preguntaron al señor Sánchez Guerra si durante la fiesta del 14 de Julio hubo algún incidente en España.

Contestó el Sr. Sánchez Guerra que no había ocurrido nada y que se verificó con poca animación.

Ya veremos—dijo el Sr. Sánchez Guerra—si los actos que preparan los republicanos para los días 17 y 18 son promovedores de algún incidente.

Respecto á los acuerdos de las Diputaciones de Barcelona, expresó que se ocupará en el próximo Consejo de Ministros.

Varias noticias

Cosas de los yanquis

Telegrafían de Barcelona que ha zarpado el crucero norteamericano «Deencée».

Faltaron dos tripulantes, habiéndose avisado a la policía para que averigüe su paradero.

El cónsul de los Estados Unidos, ha ofrecido veinticinco dólares, para quien facilite noticias de sus compatriotas.

Manifestación disuelta

A la salida de un mitin republicano que se celebraba en Valladolid, para conmemorar la toma de la Bastilla, tratóse de organizar una manifestación sin haber solicitado permiso.

La policía salió al encuentro de los manifestantes.

Hubo toques de atención, cargas y la consiguiente alarma.

Los grupos rehiciéronse, repartiendo los guardias sablazos y practicando dos detenciones.

Luego se restableció la calma.

Vecindario amotinado

Participan de Gerona que con motivo de unos deslindes, se amotinó el vecindario en el pueblo de Pardinas, capitaneándolo un teniente de alcalde y tres concejales.

Han llegado fuerzas de la Guardia civil.

La huelga textil

De Reus telegrafían que aunque se creía solucionada la huelga textil, no entraron hoy los obreros al trabajo.

Témese que mañana se extienda el paro á todos los oficios.

La guerra europea

Telegrafían de El Havre que la mayor parte de los sacerdotes profesores de seminarios é institutos católicos de enseñanza, están alistados en el Ejército belga.

Hay batallón que tiene tres ó cuatro capellanes.

A propósito de esto, un periódico alemán ha escrito:

«El Ejército belga es como el Ejército vendeano; predominan en él los campesinos fanáticos, que creen que los alemanes han ido á Bélgica para descatolizarlos, y los curas sabios, formados por el cardenal Mercier, que creen llegada la hora de hacerse fanáticos por la patria.»

—Según cablegrafían de Londres, noticias de origen alemán, desmienten el rumor de que Boehm Ermolli socorriera

á Lac-Kemem, abandonando su puesto en el frente.

También es falso que retroceda actualmente el ejército del archiduque José Gernando.

—Se ha constituido en Holanda una institución católica titulada Comité Católico de Alojamiento, cuya misión será procurar asilo á los niños belgas huérfanos y desamparados.

Actualmente tiene acogidos un millar de niños.

El Gobierno alemán favorece la mencionada obra, permitiendo en las ciudades belgas la constitución de corresponsales y comités y facilitando el viaje de los niños.

—La actividad alemana en occidente continúa, pero aún no se ha determinado el punto donde iniciarán la violenta ofensiva anunciada para romper el frente.

Las líneas aliadas están perfectamente defendidas.

Según noticias particulares de Italia, el avance italiano continúa lento.

Dominan los italianos los principales pasos del rio Isonzo.

Fortificaron sólidamente el Montenero y pendientes septentrionales.

—En el frente oriental hay calma momentánea.

Sin duda los austroalemanes reconstituyen las unidades y acercan aprovisionamientos que habían quedado lejanos.

Los combates de Osoviec y Mlawa han sido poco sangrientos.

—El «ECHO de París» dice que el último ataque a las posiciones turcas en Gallipoli ha constituido un verdadero triunfo. La derecha británica, en combinación con la izquierda francesa, ganó mucho terreno, causando a los turco-alemanes grandes pérdidas.

—Continúa preocupando la construcción de municiones.

La Prensa moscovita mantiene campañas permanentes consagradas a la movilización de las industrias nacionales.

«Desde el momento en que podamos mostrar liberalidad en el empleo de nuestras municiones—dice un periódico—, cambiarán las cosas, y el ejército enemigo deberá hacer la comprobación de la inutilidad de los esfuerzos realizados y de los considerables sacrificios que por su culpa se han llevado a cabo en Galitzia.

El segundo semestre de 1915 no se parecerá en nada al primero».

—«La Gaceta Lansae» publica unas confidencias de un soldado belga, admirablemente escritas.

Dicho soldado escribe: «¡Oh, la pobre Bélgica! ¡Ni nosotros sabíamos cuánto la amábamos!

Todos los periódicos belgas y muchos franceses e ingleses reproducen el artículo, que se ha hecho popular rápidamente.

Del extranjero

Notas portuguesas

Los marineros portugueses organizaron una manifestación en honor de los compañeros muertos en la última revolución.

Reuniéronse en la plaza del Comercio contingente de todas las unidades navales y los regimientos de la Guardia fiscal, policía, guardia republicana, representantes de la republicana, gobierno revolucionario y elementos de la oficialidad de la Marina civil.

El cortejo atravesó la ciudad.

Al llegar al cementerio depositaron coronas y pronunciaron discursos los representantes de los grupos que figuraban en la manifestación.

Los manifestantes visitaron las sepulturas del «Vasco de Hama» y «Almirante Reis».

Acepte usted la Biblioteca gratuita QUE SE LE OFRECE

La meritisima labor que viene realizando el «Patronato Social de Buenas Lecturas» (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito.

Alentada esta institución por el aplauso público ofrece a nuestros lectores irles formando una Biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosísimas suscripciones que siguen:

SUSCRIPCIÓN F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán:

1.º 10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

2.º 10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo».

3.º 5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjas».

4.º 1 ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro».

Y 5.º 12 obras (Biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia.

Precio de suscripción anual, pesetas 5,50.

SUSCRIPCIÓN G: Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso, a saber:

«La locura», novela de Narciso Oller.

«El reloj del amor y de la muerte», novela de E. Carrere.

«Lo difícil que es ir al Cielo...», novela de Linares Rivas.

«Desamor», novela de Fernández Villagas (Zeda).

«Blasones y talegas», novela de José M.ª de Pereda.

«Los suaves milagros», de Francisco Villaespesa.

Todas las novelas citadas han merecido inusitadas alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico.

Precio de suscripción, pesetas 6 al año, con derecho a recibir otras seis obras elegidas, entre las que se citan al final.

SUSCRIPCIÓN F. Y G. COMBINADAS: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F. y G., y más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido.

El precio es de pesetas 11 (se rebajan 50 céntimos).

Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita

1. «La Golondrina», novela premiada, de Menéndez Pelayo.

2. «El Alcalde de Zalamea», drama, de Calderón de la Barca.

3. «La Perfecta Casada», de Fr. Luis de León.

4. «La Gitanilla», novela, de Miguel Cervantes Saavedra.

5. «El sí de las niñas», comedia en prosa, de Moratín.

6. «Romances Castellanos», de varios autores.

7. «La Sagrada Pasión», de Fr. Luis de Granada.

8. «La verdad sospechosa», comedia, de Alarcón.

9. «Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús».

10. «El idilio de Robledo», novela premiada, de Menéndez Pelayo.

11. «La Estrella de Sevilla», drama, de Lope de Vega.

12. «Cuentos de PATRIA», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.

13. «Cartas escogidas del Filósofo Rancio» (Padre Alvarado).

14. «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

15. «Avisos y sentencias espirituales de San Juan de la Cruz».

16. «La cuna y la sepultura», de don Francisco de Quevedo.

El precio de todas estas obras es de pesetas 74,50, como podrá verse consultando catálogos de librería.

Se regalarán las 16 obras a cuantos acepten la oferta F. y G. combinadas.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase firmado a Bailén, 35, pral., Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____

provincia de _____ calle _____

núm. _____ acepta la suscripción señalada con la letra _____ y su

importe de ptas. _____ lo abonará en la forma que se le indique.

Desea recibir como regalo los libros señalados con los números _____

Firme, _____

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 16

Nuestra Señora del Carmen.

SANTO DEL DIA 17

San Alejo.

Jubileo

Día 16.—En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

Día 17.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta á las 6 y se oculta á las 7 20

Asunto local

Como nuestro respetable jefe y amigo el Excmo. Sr. D. Luis José Gómez, haga, aun cuando repuesto de sus pasadas dolencias un tanto delicado, en su casa se reunieron ayer á los cinco de la tarde, para cambiar impresiones, sobre el importante asunto de las Obras del Puerto, los siguientes señores:

D. Francisco Aramburu, D. Juan Aramburu, D. Angel Torres, D. Miguel Ambuledy, D. Emilio Martínez y Sánchez Gijón, D. José M.ª Salazar, D. Antonio Genis, D. Antonio Villaescusa, don Aurelio Alcón, D. José Vilchez Chell, D. Modesto Pozuelo, D. Félix Castro Ojeda, D. Pedro Lacave y D. Francisco Clotet.

Se cambiaron impresiones respecto á los asuntos de actualidad y para tratar de hallar resoluciones se reunirá hoy á las cuatro la Junta de Obras del Puerto.

De interés local y regional

Con este mismo título publica «Diario de Cádiz», en su edición de anoche, lo siguiente:

Real orden del Ministerio de Marina.—Los terrenos del Astillero.—La Escuela Naval y el Dique.

Por Real orden del Ministerio de Marina, firmada, según nuestros informes, en uno de los primeros días de esta semana, se ha dispuesta que, por el señor Comandante de Marina de este puerto, D. Miguel Ambuledy, con los oficiales y personal á sus órdenes que estime necesarios, intervenga los trabajos del levantamiento del plano de los terrenos que ocupa el antiguo Astillero de los señores Vea-Murguía, para su adquisición por el Estado.

Es esta soberana disposición de verdadero y trascendental interés para Cádiz, y por ello nos congratulamos de que llegue á tomar forma real todo lo que se ha venido hablando desde hace tiempo a propósito de tan importante asunto.

Ello, de seguro, habrá de contribuir á un verdadero engrandecimiento, según los proyectos que tiene acordado el Gobierno, por iniciativa del Sr. Ministro de Marina, acerca del particular.

Trátase, desde luego, de la construcción de un gran dique en el referido Astillero, y además, de levantar en este mismo un magno edificio para Escuela Naval militar.